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หน่วยงาน สาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการ สำนักวิชาเทคโนโลยีสังคม  โทรศัพท์ 4267,4307  โทรสาร 4521

ที่
     ศธ 5612(5)/051 

  
         วันที่ 
     25  มกราคม  2555


เรื่อง   ขอแจ้งผลการแข่งขันโครงการ “กรุงไทยต้นกล้าสีขาว” ประจำปี 2554 ของนักศึกษาสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการ

เรียน 
อธิการบดี  
ตามที่ นักศึกษาสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการ ทีมผู้พิทักษ์เห็ดหอม ชื่อโครงการ “พลิกฟื้นชีวิต กู้วิกฤตเห็ดหอม (วังน้ำเขียว)” เข้าร่วมการแข่งขันทางวิชาการโครงการ “กรุงไทยต้นกล้าสีขาว” ประจำปี 2554  โดยมีผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธวัชชัย ทีฆชุณหเถียร เป็นอาจารย์ที่ปรึกษาโครงการ และเข้ารอบชิงชนะเลิศ เมื่อวันที่ 18-20 มกราคม 2555 ที่ผ่านมา ณ ธนาคารกรุงไทยสำนักงานใหญ่ กรุงเทพฯ 
ผลการแข่งขันทีมผู้พิทักษ์เห็ดหอมได้รับรางวัล จำนวน 2 รางวัล คือ 
1. รางวัลโครงการดีเด่นระดับภาค “ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ”
รับทุนการศึกษา 50,000 บาท  พร้อมถ้วยรางวัล
2. รางวัลบูธดีเด่น  รับทุนการศึกษา 30,000 บาท  พร้อมถ้วยรางวัล
สำหรับการแข่งขันครั้งนี้  มีสถาบันการศึกษาต่างๆ สมัครเข้าร่วมแข่งขันทั้งสิ้น 462 ทีม ข้อเสนอโครงการผ่านเข้ารอบแรกเพื่อสอบกรณีศึกษา 102 ทีม  ผ่านเข้ารอบสองเพื่อดำเนินโครงการจริงเป็นระยะเวลา 2 เดือน จำนวน 33 ทีม รวมถึงการจัดบูธแสดงผลงานและการออกแบบโปรสเตอร์ในรอบ                  ชิงชนะเลิศ และผ่านเข้ารอบ 10 ทีมสุดท้ายเพื่อนำเสนอโครงการและได้รับรางวัลดังกล่าว โดยสมาชิกทีมประกอบด้วย 1)นายจิตติพล ประยูรเจริญ 2)นายเจริญรัตน์ จารุสาร 3)นายภานุ ศรัณยคุปต์ 4)นายปิยะณัฐ บัวพรวน 5)นางสาวอภินันท์ แซ่โค้ว
อนึ่ง โครงการพลิกฟื้นชีวิต กู้วิกฤตเห็ดหอม (วังน้ำเขียว) ได้รับการสนับสนุนเป็นอย่างดีจากหน่วยงานจำนวนมาก โดยเฉพาะสำนักวิชาเทคโนโลยีการเกษตรได้อนุญาตให้ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธวัชชัย ทีฆชุณหเถียร เป็นอาจารย์ที่ปรึกษาโครงการ  ฝ่ายปรับแปลงและถ่ายทอดเทคโนโลยี เทคโนธานีให้เงินสนับสนุนกิจกรรมในพื้นที่  ส่วนกิจการนักศึกษาให้เงินสนับสนุนการจัดการโครงการ รวมถึงการสนับสนุนจากสุรสัมนาคาร ส่วนอาคารสถานที่ ศูนย์นวัตกรรมและเทคโนโลยีการศึกษา  นอกจากนี้ ยังมีหน่วยงานภายนอกที่ให้การสนับสนุน ได้แก่ องค์การบริหารส่วนตำบลไทยสามัคคี ให้ความอนุเคราะห์พื้นที่ติดตั้งแผ่นป้ายประชาสัมพันธ์และจัดทำโรงเรือนสาธิตการเพาะเห็ดหอม
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
(อาจารย์รัชฎาพร  วิสุทธากร)

      หัวหน้าสาขาวิชาเทคโนโลยีการจัดการ
(อาจารย์ ดร.พีรศักดิ์  สิริโยธิน)

           คณบดีสำนักวิชาเทคโนโลยีสังคม
บันทึกข้อความ


มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี








