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ข้อคิดและบทเรียนการบริหารจัดการวิทยุชุมชนญี่ปุ่น(
ความนำ
ประเทศญี่ปุ่นถือว่าเป็นประเทศที่มีระดับการพัฒนาเศรษฐกิจที่ก้าวหน้ากว่าประเทศไทยมาก หากแต่ยังเป็นประเทศที่มีสภาพแวดล้อมบริบททางสังคมวัฒนธรรม ใกล้เคียงกับประเทศไทยมากกว่ากลุ่มประเทศตะวันตก ทั้งในเชิงวิถีชีวิตและรูปแบบการเมืองการปกครองที่ใกล้เคียงกับประเทศไทย กล่าวคือ เป็นประเทศที่มีลักษณะรัฐเดี่ยว ราชการมีบทบาทสำคัญในการบริหารจัดการทรัพยากรต่างๆ ขณะที่ ประชาชนมีวัฒนธรรมในแบบเอเชีย อยู่กับวิถีการกินอยู่กับ”ข้าวและปลา” อันเป็นอาหารที่ใกล้เคียงกับวิถีชีวิตของไทย
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วิทยุชุมชนเอฟเอ็มวาย วาย เมืองทาคาโทริ โกเบ ขณะออกอากาศรายการวัฒนธรรมอามามิชนกลุ่มน้อยในญี่ปุ่น
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บรรยากาศภายในร้าน วิทยุชุมชนKyoto Sanjyo Radio Cafe กับคุณ Matsuoka Chizuru
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การดำเนินงานวิทยุชุมชนมิกิที่เน้นเชิงธุรกิจ
วิทยุชุมชน เอฟเอ็ม วายวาย (FMyy) ได้ถือกำเนิดจากการรวมตัวของสถานีวิทยุชุมชนชั่วคราว ที่ก่อตั้งขึ้นในเขตเมืองทาคาโทริ เมื่อครั้งเกิดเหตุการณ์ภัยพิบัติแผ่นดินไหวในโกเบเมื่อปี พ.ศ.2539 ดังที่ได้กล่าวมาแล้ว ซึ่งภายหลังจากภัยพิบัติได้บรรเทาเบาบางลงในปีต่อมา 
อาสาสมัครที่ดำเนินงานด้านวิทยุชุมชนชั่วคราวได้รวมตัวกันและตั้งเป็นศูนย์ข่าวสารชุมชนทาคาโทริ (Takatori Information Community Center) ซึ่งได้รับการเอื้อเฟื้อสถานีจากโบสถ์คาทอลิก และมีอาสาสมัครที่สนใจทำงานพัฒนาชุมชนระดมทุนจากแหล่งต่างๆ มาทำโครงการพัฒนาและฟื้นฟูชุมชนดังกล่าวและพื้นที่ใกล้เคียง 
Junichi Hibino
 ผู้จัดการทั่วไปของสถานีวิทยุชุมชนเอฟเอ็มวายวาย อธิบายว่า ภายหลังจากที่วิทยุชุมชนต่างได้ดำเนินการส่งกระจายเสียงหลากหลายภาษาอย่างโดดเด่นจนทุกฝ่ายตระหนักถึงความสำคัญ จึงได้ร่วมมือกันจัดตั้งเป็นสถานีวิทยุชุมชนเพียงแห่งเดียวในเมืองนี้ โดยให้ความสำคัญกับการออกอากาศ เป็นภาษาต่างๆ ทั้งภาษาเวียดนาม ภาษาเกาหลี ภาษาฟิลิปินส์ รวมถึงภาษาไทยและภาษาญี่ปุ่นที่ มีลักษณะภาษาถิ่นเฉพาะ เช่น ภาษาอามามิ เพราะในเขตนี้มีคนงานประเทศเหล่านั้นเข้ามาทำงานอยู่เป็นจำนวนมาก โดยที่มีแรงงานจำนวนไม่น้อยไม่สามารถเข้าใจภาษาญี่ปุ่น จนทำให้ไม่ได้รับข้อมูลข่าวสารต่างๆ ดังที่เคยเกิดปัญหาเมื่อครั้งการให้ความช่วยเหลือช่วงภัยพิบัติ ประชาชนเหล่านี้ไม่เข้าใจในเนื้อหาข่าวสาร
ดังนั้นวิทยุชุมชนเอฟเอ็มวาย วาย จึงเลือกที่จะดำเนินการ โดยเน้นเป็นพื้นที่ส่งกระจายเสียงเพื่อกระจายข้อมูลข่าวสารที่เป็นประโยชน์ ตลอดจนความบันเทิงที่เป็นภาษาท้องถิ่นในสัญชาติเหล่านั้นให้แก่ประชาชนที่เป็นแรงงานต่างด้าว และเมื่อออกอากาศอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ปลายปี พ.ศ. 2539 ก็ทำให้มีทั้งแรงงาน นักศึกษา และประชาชนที่หลากหลายสัญชาติ เข้ามาร่วมจัดรายการ ตลอดจนเข้ามาทำกิจกรรมกับทางสถานีทั้งในด้านการระดมทุน การจัดกิจกรรมสังสรรค์ การผลิตสินค้าที่ระลึก การผลิตซีดีเพลงภาษาท้องถิ่นเพื่อหารายได้ และการร่วมกันพัฒนาชุมชน 
การดำเนินการในลักษณะดังกล่าวทำให้วิทยุชุมชนแห่งนี้ เป็นศูนย์ที่หน่วยงานราชการต่างๆ ในเขตเมืองนี้ มาขอความร่วมมือช่วยกระจายข่าวสารประชาสัมพันธ์ไปยังประชาชนต่างสัญชาติเหล่านี้ พร้อมกับให้การสนับสนุนทางด้านงบประมาณบางส่วนโดยไม่มีข้อผูกพัน ทำให้วิทยุชุมชนเอฟเอ็มวาย วาย สามารถมีทุนดำเนินการได้ โดยมีเจ้าหน้าที่ประจำ 3 คน และมีอาสาสมัครเข้ามาร่วมจัดรายการเกือบ 100 คน ที่มีทั้งข้าราชการเกษียณ แม่บ้าน นักศึกษาสัญชาติต่างๆ ตลอดจนแรงงานต่างชาติ ปัจจุบันวิทยุชุมชนเอฟเอ็มวายวาย มีการออกอากาศเป็นประจำทุกวันตั้งแต่เวลา 11.00-21.00 น.ทุกวัน โดยจัดเป็นรายการสดเป็นส่วนใหญ่อย่างหลากหลาย ตั้งแต่รายการข่าวสารชุมชน รายการสนทนาของกลุ่มคนเกาหลี จีน  ไทย อินโดนีเซีย ความรู้ทางวัฒนธรรมญี่ปุ่น ข่าวสารกิจกรรมอาสาสมัครในท้องถิ่น เพลงพื้นบ้านของแต่ละชาติและชนเผ่า เป็นต้น 

วิทยุชุมชน Miki : ความเข้มแข็งของรัฐและเอกชนในท้องถิ่น
วิทยุชุมชนเมืองมิกิ เป็นสถานีวิทยุชุมชนอีกรูปแบบหนึ่งที่สะท้อนถึงลักษณะความสัมพันธ์ระหว่างภาครัฐกับภาคเอกชน ที่เป็นกำลังสำคัญในการขับเคลื่อนและพัฒนาสังคมและชุมชน ซึ่งได้จัดตั้งขึ้นในปลายปีพ.ศ. 2539 อันเป็นปีเดียวกันหลังเกิดเหตุการณ์แผ่นดินไหวที่เมืองโกเบ Kiyotami Yamada, ผู้จัดการทั่วไป ของสถานีวิทยุชุมชนมิกิ (Miki FM Radio Station 76.1MHz)
 ได้อธิบายถึงจุดเริ่มต้นในการจัดตั้งสถานีวิทยชุมชนแห่งนี้ว่า เริ่มจากการเห็นแบบอย่างของสถานีวิทยุชุมชนFM YY เมืองทาคาโตริ โกเบ ที่สามารถสื่อสารเพื่อช่วยเหลือบรรเทาภัยพิบัติให้กับประชาชนในพื้นที่เป็นอย่างดี ทำให้เทศบาลเมืองมิกิเล็งเห็นว่า ควรมีสถานีวิทยุชุมชนในลักษณะดังกล่าวเพื่อทำการสื่อสารข้อมูลสำคัญระหว่างเทศบาลกับประชาชน และความต้องการของประชาชนสู่ภาคอื่นๆ ด้วย จากเดิมที่มีแต่การรับฟังการส่งกระจายเสียงของสถานีวิทยุจากเมืองอื่น ที่ไม่ได้มีการบอกกล่าวเรื่องราวของความเป็นไปในเมืองมิกิด้วยกันเอง 
อย่างไรก็ตามในการดำเนินงานนั้น คุณ Yamada ชี้ว่า เรื่องของทุนดำเนินการเป็นเรื่องสำคัญที่จะทำให้การดำเนินการสถานีวิทยุชุมชนอยู่ไปได้อย่างตลอดลอดฝั่งและยืนยาว ดังนั้นจึงเกิดความร่วมมือดึงหอการค้าจังหวัดมิกิเข้าร่วมหารือ และดึงบริษัทเอกชนหลายบริษัทเข้ามาสนับสนุน ส่วนภาคประชาชนก็มีบางส่วนที่ให้ความสนใจและเข้าร่วมสนับสนุน 
ในที่สุด รูปแบบการดำเนินการของสถานีวิทยุชุมชนมิกิ ก็เริ่มต้นโดยมีฝ่ายเทศบาลถือหุ้น 30 เปอร์เซ็นต์ หอการค้าจังหวัดถือหุ้น 30 เปอร์เซ็นต์ และภาคบริษัทเอกชนอีก 30 เปอร์เซ็นต์ ทั้งนี้ ทางเทศบาลได้จัดสรรพื้นที่อาคารส่วนล่างของเทศบาลให้เป็นที่ดำเนินการของสถานี โดยมีการจัดจ้างเจ้าหน้าที่ประจำ 5 คน และเจ้าหน้าที่เสริม 3 คน และอาสาสมัครจากประชาชนในจังหวัดมาร่วมจัดรายการ และทำกิจกรรมต่างๆ ของทางสถานีอีกประมาณ 50 กว่าโดยเฉลี่ย นอกจากนั้นแล้ว การดำเนินการของสถานีฯ ได้อนุญาตให้มีการโฆษณาสินค้าได้แต่เป็นการโฆษณาเฉพาะสินค้าของบริษัทธุรกิจในเขตเมืองมิกิเป็นสำคัญ โดยเน้นการคุมให้มีลักษณะของการประชาสัมพันธ์ธุรกิจ มากกว่าการโฆษณาเร่งเร้าให้หันไปซื้อสินค้า ซึ่งได้รับความสนใจจากบริษัทในจังหวัดอย่างมาก จนทำให้ในปีที่ผ่านมาสถานีแห่งนี้เริ่มมีผลกำไรในการดำเนินการ
ส่วนเนื้อหาของรายการสถานี จากการสำรวจผังรายการของสถานี พบว่า มีการออกอากาศ ตั้งแต่เวลา 7 นาฬิกาไปจนถึง 21 นาฬิกา โดยช่วงเช้าเป็นข่าวสารการจราจรในเมือง โดยมีพนักงานจากสถานีน้ำมันกว่า 10 แห่งในเมืองเป็นแกนหลักในการส่งข่าวสารเข้ามาร่วมกับข่าวสารของเจ้าหน้าที่ตำรวจจราจร ช่วงสายจนถึงเที่ยงเป็นรายการประเภทบันเทิงและเพลง โดยมีผู้จัดรายการหลากหลายจากวัยรุ่นและประชาชนในพื้นที่ ส่วนช่วงเที่ยงเป็นรายการข่าวจากเทศบาล ซึ่งเป็นข่าวประเภทบริการสาธารณะต่างๆ จากนั้นจึงเป็นรายการบันเทิงสลับกับรายการในลักษณะส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจด้านต่างๆ สลับกันไปถึงค่ำ ส่วนใหญ่ผู้จัดรายการเป็นทั้งนักธุรกิจและประชาชนในพื้นที่เช่นกัน 
วิทยุชุมชน Kyoto Sanjyo Radio Cafe: ทางเลือกเสรีในสิทธิสื่อสารของประชาชน

วิทยุชุมชนเกียวโต หรือที่มักเรียกกันว่าเป็น เรดิโอคาเฟ่ นับเป็นวิทยุชุมชนที่ดำเนินการโดยกลุ่มประชาชนที่รวมตัวกันเองแห่งแรก ตามกฎหมายกิจการกระจายเสียงที่ได้มีการแก้ไขปรับปรุงเมื่อ พ.ศ. 2548 ที่เปิดให้องค์กรที่ไม่แสวงหากำไร (Non Profit Organization)สามารถดำเนินการได้ เป็นอีกรูปแบบหนึ่งที่มีความแตกต่างไปจากสถานีวิทยุชุมชนรูปแบบอื่นๆ โดยมีลักษณะแนวคิดและหลักการในการดำเนินงาน ที่อาศัยแนวคิดแบบอินเตอร์เน็ตคาเฟ่ กล่าวคือ เป็นรูปแบบที่เปิดให้ประชาชนมาร่วมกันระดมทุนจัดตั้งเป็นร้านกาแฟที่คนทั่วไปสามารถเข้ามาสั่งเครื่องดื่ม แล้วซื้อบัตรขอจัดรายการกระจายเสียงออกอากาศได้ คิดค่าบริการ1500 เยนต่อ 3 นาที เช่นเดียวกับลักษณะของการเข้ามาใช้บริการอินเตอร์ในร้านทั่วไป โดยมีสถานีวิทยุที่ทำหน้าที่อัดเสียงสัญญาณส่งกระจายเสียงออกไป 
คุณ Matsuoka Chizuru
 ผู้ช่วยผู้จัดการสถานีเล่าถึงที่มาของเรดิโอคาเฟ่แห่งนี้ ว่า  Deputy Manager, Kyoto Sanjyo Radio Café ในปีพ.ศ. 2546 เพื่อนๆ ของเธอซึ่งมีทั้งศิลปิน นักเขียน คนทำเว็ปเพจ นักวิชาการ และเพื่อนๆ หลายอาชีพหารือกันว่า ในเขตเมืองเกียวโตควรมีพื้นที่ในการที่จะให้ประชาชนได้มีโอกาสสื่อสารด้วยตัวของเขาเอง เพราะที่ผ่านมาเกียวโตเป็นเมืองท่องเที่ยวมีแต่ผู้คนจากต่างๆ ถิ่นเข้ามาเยี่ยมชม แต่คนในเมืองนี้เองมีโอกาสที่จะฟัง ที่จะพูดถึงความรู้สึกของตนเองน้อย และไม่ได้สื่อสารถึงกันจึงคิดทำวิทยุชุมชนที่ส่งกระจายในพื้นที่เมืองเกียวโต
คุณ Chizuru เล่าว่า จากการหารือจึงคิดถึงรูปแบบของอินเตอร์เน็ตคาเฟ่ ที่เป็นรูปแบบหนึ่งที่ให้คนทั่วไปสามารถมีโอกาสสื่อสารเข้าถึงข้อมูลข่าวสาร เป็นพื้นที่ของเสรีภาพที่จะสื่อสาร (Freedom of expression) จึงพัฒนารูปแบบและเริ่มระดมทุนจากเพื่อนฝูงและขยายวงกว้างออกไปในลักษณะการขายเวลา (Time sharing) กล่าวคือมีการจัดเก็บค่าแรกเข้า 100,000 เยน ซึ่งสามารถมาแลกเป็นเวลาในการจัดรายการประจำวันของตนเองได้รวมทั้งหมด 3 ชั่วโมง และสามารถซื้อเวลาเพิ่มได้โดยจ่ายเป็นรายเดือน โดยช่วงแรกมีสมาชิกประจำประมาณ 60 คนปัจจุบันมีสมาชิกประจำ 100 คน ที่มีส่วนร่วมในการกำหนดรายการประจำ 
เมื่อสมาชิกประจำเลือกตารางเวลาออกอากาศไปแล้ว เมื่อมีช่วงเวลาเหลือจึงมาจัดสรรเปิดโอกาสให้ประชาชนทั่วไปที่ต้องการสื่อสาร แสดงความสามารถทางด้านดนตรี แสดงความเห็นต่างๆ (ยกเว้นเรื่องการเมือง และศาสนา) 
ปัจจุบันรายการวิทยุชุมชนเรดิโอคาเฟ่เกียวโต มีทั้งประชาชนทั่วไป สมาคมในเกียวโต นักเรียนนักศึกษาเข้ามาใช้บริการจัดรายการ ทั้งในรูปแบบรายการประจำแบบสด และส่งซีดีมาออกอากาศ ตลอดจนเวียนเข้ามาจัดรายการเฉพาะช่วงเวลาว่างตามความต้องการ อย่างหลากหลาย ไม่จำกัดรูปแบบ ทั้งนี้การดำเนินการส่งกระจายเป็นไปโดยไม่มีโฆษณาจากบริษัทห้างร้าน แต่เปิดโอกาสให้คนที่เข้ามาใช้บริการมีโอกาสใช้เวลาออกอากาศเพื่อโฆษณาสินค้าได้เพียง 1 ครั้งต่อสินค้า 1 ประเภทเท่านั้น   
ความสรุปแห่งบทเรียนจากญี่ปุ่น

สภาพการดำเนินงานของวิทยุชุมชนในประเทศที่ได้ศึกษามานี้ แสดงให้เห็นถึงความหลากหลายของรูปแบบในการดำเนินการที่มีทั้งการดำเนินการวิทยุชุมชนที่ดำเนินการด้วยความร่วมมือระหว่างรัฐบาลท้องถิ่นและภาคเอกชนเช่นสถานีวิทยุชุมชนมิกิ หรือความร่วมมือของประชาชนกับองค์กรสาธารณกุศล เช่น สถานีวิทยุชุมชนเอฟเอ็มวายวาย ที่เป็นความร่วมมือระหว่างเหล่าอาสาสมัครที่มีใจรักกับคนในชุมชนและจากองค์กรศาสนาคริตส์คาทอลิค ตลอดจนรูปแบบแปลกใหม่ ที่เกิดจากการรวมตัวของประชาชนด้วยกันเองโดยลำพังอย่างวิทยุชุมชนเกียวโต ที่ระดมทุนจากผู้ที่สนใจและมุ่งมั่นที่จะแสดงออกซึ่งความสามารถด้านต่างๆ สู่สาธารณชน
สถานีวิทยุชุมชนญี่ปุ่นหลายรูปแบบนี้ สะท้อนถึงความหลากหลายของสภาพชุมชน สังคมที่แวดล้อม การดำเนินงานของสถานีวิทยุชุมชนจึงแตกต่างกันไป ตามปัจจัยสนับสนุนและผู้คนในชุมชนนั้นเอง โดยไม่จำเป็นต้องมีการกำหนดรูปแบบการดำเนินงานที่เหมือนกัน ไม่ว่าจะเป็นรูปแบบของความเป็นเจ้าของ (Ownership) ลักษณะรายการ (Program) รวมถึง การมีหรือไม่มีโฆษณา ซึ่งเกี่ยวข้องกับจุดยืนในการดำเนินงานของวิทยุชุมชน ที่ล้วนมุ่งตอบสนองความต้องการทางด้านข้อมูลข่าวสารของคนในชุมชนเป็นสำคัญ  
ด้วยความตระหนักในความหลากหลายของท้องถิ่นชุมชนนี้เอง กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุชุมชน จึงไม่ได้มีการกำหนดรูปแบบที่ตายตัว หากแต่มีการกำหนดกรอบทิศทาง และหลักการไว้กว้างๆ เท่านั้น เพื่อเปิดทางให้คนในชุมชนแต่ละชุมชนได้ร่วมกันสร้างสรรค์รูปแบบและแนวทางของวิทยุชุมชน ที่ตนเองมีส่วนเป็นเจ้าของคลื่นความถี่ตามหลักการของวิทยุชุมชนสากลที่ได้รับการยอมรับกันเป็นการทั่วไป 
ตามข้อกำหนดในกฎหมายกิจการวิทยุกระจายเสียง ที่มีการแก้ไขปรับปรุงล่าสุดในปีพ.ศ. 2548 (Radio Law 2005: Ministry of Internal Affair and Communication, Unofficial Translation) ได้กำหนดไว้ว่า รัฐบาลอนุญาตให้ประชาชนหรือกลุ่มคนที่รวมกันโดยไม่ได้มีวัตถุประสงค์ในการแสวงหากำไร (Non Profit Organization) มีสิทธิที่จะรวมตัวขอจัดตั้งสถานีวิทยุขึ้นได้ เพื่อตอบสนองต่อความต้องการข้อมูลข่าวสารของประชาชนในชุมชน โดยกำหนดให้มีแผนการดำเนินงานที่ชัดเจน แผนงานสนับสนุนที่แสดงความเป็นไปได้ทั้งในเชิงเทคนิค การออกอากาศ การเงิน หรืองบประมาณสนับสนุน โดยผู้เสนอจัดตั้งต้องมีคณะกรรมการที่ปรึกษา (Advisory Board) ที่มีตัวแทนจากภาคราชการในท้องถิ่น ภาคธุรกิจ ภาคประชาชน องค์กรการกุศล ที่สะท้อนความเป็นตัวแทนของชุมชนได้อย่างชัดเจน มาทำหน้าที่ในการกำกับ ดูแล สนับสนุนการดำเนินการเป็นสำคัญ
การเปิดกว้างทั้งในด้านเทคนิค แผนงาน ลักษณะการดำเนินงานและการจัดรายการที่ควบคู่ไปกับข้อกำหนดพื้นที่เหล่านี้ ได้นำพาให้สถานีวิทยุชุมชนในประเทศญี่ปุ่นได้เริ่มดำเนินการไปอย่างก้าวหน้า ที่พัฒนาการทั้งในรูปแบบและเนื้อหา อันเป็นส่วนที่แสดงให้เห็นถึงศักยภาพของประชาชนคนธรรมดาที่สามารถร่วมกันสร้างสรรค์และพัฒนาระบบการสื่อสารชุมชนเพื่อชุมชน ถือเป็นบทเรียนอันสำคัญที่สังคมไทยพึงได้เรียนรู้.
( บทความนี้เป็นส่วนหนึ่งของรายงานการศึกษาวิจัย การวางแผนและการจัดการสื่อ โดยอาจารย์สุระชัย ชูผกา นักศึกษาปริญญาเอก        คณะวารสารศาสตร์และสื่อสารมวลชน  มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ทุนอุดหนุนโดยศูนย์ Takatori Information Center. Kobe2550.


�สัมภาษณ์ 4 ธันวาคม พ.ศ. 2550 ณ Takatori Information Community Center เมืองนากาตะ โกเบ


� สัมภาษณ์ 3 ธันวาคม พ.ศ. 2550 ณ ที่ทำการเทศบาลเมืองมิกิ


� สัมภาษณ์ 5 ธันวาคม พ.ศ. 2550.





